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Kisipar — szabadipar.
A szabadelvüség korát éljük s csak a 

liberális eszmék, irányok és alkotások 
után vágynak a lelkek. Igaz, hogy már 
ebben azután vajmi kevesen tudunk disz- 
tingválni s az ál és talmi liberálizmus 
sokszor ül orgiákat a valódi szabadelvü­
ség fölött, csakúgy, amint a szabadság 
mezején is sűrűn burjánzik fel a töme­
geket megtévesztő szabadosság.

Való igaz, hogy gazdasági életünk 
sem ment a modernizmus hibáitól és 
bűneitől.

Gazdasági életünk berendezése nem 
tud kibontakozni a középkoriasság kere­
teiből ; az erősebb joga ma úgy él, mint 
évszázadokkal ezelőtt és valóban ma is 
áll a közmondás: aki bírja, marja.

Kartellek, ringek, trösztök és mester­
séges üzemkorlátozások békóiba van szo­
rítva a termelés és ugyanezek fojtogatják 
— verseny kizárásával — a fogyasztók 
millióit; a szabad ipar égisze alatt kifej­
lődött kontárság meg tönkretette a kis­
ipart, mely egykoron pedig nemcsak ipari, 
de főleg nemzeti szempontból is jelentős 
tényező volt a hazában.

Szó sincs róla, szép dolog az a sza­
badság ; de csak akkor, ha nem élnek 
vele vissza s ha éltető és fejlesztő hatást 
gyakorol ahelyett, hogy rombolna. Ám 
az iparszabadság, a szabad ipar aligha 
találhat általános dicséretre. Legalább az

iparosság közt ma már mind sűrűbben 
hallhatók olyan hangok, melyek éppen 
nem szólnak dicsérőleg a minden téren 
s igy a kisipar terén is érvényre jutott 
szabadság felől.

Az ország iparossága kegyelettel em­
lékezik a régi jó idő :re ; sírnak a céh­
rendszer után, mely paíriárkális és maradi 
formája mellett is érvényt szerzett a szor­
galomnak és tudásnak s nem szolgáltatta 
ki az egyént a tőke és a kontár szabad­
verseny esélyeinek.

Ha azok közül az urak közül, kik a 
„tnisera plebs“ sorsát hivatvák intézni
— papíron, — csak egy is akadna, aki 
nem madártávlatban vagy elméletben, 
hanem közelebbről is iparkodnék meg­
ismerkedni a kisiparosság nyomott hely­
zetével, nehéz életviszonyaival — és ha 
alkalmat keresne arra, hogy megfigyel­
hesse azt a nehéz munkát és küzdelmet, 
melyet az országnak az a számottevő 
néprétege az élettel a megélhetésért foly­
tat ; bizonyára beismerne legalább annyit
— amit beismerni sehogy sem akarnak, 
hogy : más az elmélet es másKént test 
a való élet és hogy az elméletben szépen 
kicirkalmazott alkotások a gyakorlatban 
nem mindig válnak be, sőt rendszerint 
olyan eredményeket szülnek, melyeket 
senki, még az alkotók maguk sem akar­
tak. Épen igy vagyunk az iparszabadság­
gal is. A liberálizmus magasztos jeligéje 
alatt létesített szabadipar rendszere a

gyakorlati életSen épenséggel nem vezetett 
az óhajtott eredményhez.

A céhrendszer, kisiparosaink által 
áldottnak mondott idejében ipart csak 
azok űzhettek, akik előbb bizonyságát 
adták erre való rátermettségükre. Az úgy­
nevezett „remeklés“ valódi vizsga volt 
azokra nézve, kik a „mester“ névre pá­
lyáztak. De még az sem volt elégséges, 
ha a „legény“ jól állotta ki a vizsgát. 
Ki kellett még mutatni azt is, hogy ren­
delkezik az üzeme és üzlete berendezé­
séhez és azoknak az első időben való 
fentartására okvetlenül szüséges anyagi 
eszközökkel is. Csak ha e két fontos 
tényezőnek is a birtokában volt : adatott 
meg neki az engedély arra, hogy iparát 
önállóan gyakorolhassa és csak ekkor 
lett felütve mesterré. Ennek pedig az volt 
az eredménye, hogy az akkori kisiparos, 
kellő szakismerettel bírva, meg is tudott 
felelni hivatásának és tisztességes munká­
ját, szorgalmát a jól megérdemelt anyagi 
siker koronázta.

Ma egészen másként van a dolog. 
Ma nem kell szaktudás, nincs vizsga és 
nincs remekelés. Ma bárki kiválthatja az 
iparengedélyt és nyithat bármilyen üzletet, 
ha az üzletbe egy „üzletvezetőt“ állít be. 
Mivel pedig ez nem magának dolgozik 
és a tulajdonos nem ért a munkához, 
igy áll elő az olcsó és silány tömegter­
melés.

Az ilyen verseny persze kiveszi a
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TARCA.

Egykor és most.
— Levél, asszonyom !
— Látom.
Alattomosan, hamiskásan, mint igazi demi­

monde szobaleány, ki megszokta a szerelmes 
levélkéket, Fanny, a betett ajtó mögött hangosan 
elnevette magát.

Paquerette kisasszony pedig félig felemel­
kedve a csipkék közül kinyúló meztelen karral 
hanyagul felvette a tálcáról a teás csésze és a 
cukortartó mellől az elsárgult, gyürődött levelet.

Ide-oda forgatta az ujjai közt, kétszer is 
megnézte a címet s aztán hirtelen felszakitotta 
a borítékot.

Minő öröm ! A szavak a papiroson kuszában 
borultak sorba. Az aláírás azonban „Morinné“ 
gondosan volt oda kanyaritva.

És Morinné, az egykori falusi jó szomszéd- 
asszony, a pártfogását kérte a fia, Viktor szá­

mára. ki két hét óta katona Párisban és aki ma, 
vasárnap bátor lesz őt meglátogatni.

Paquerette kisasszony elnyujtózkodva az 
ágyán, kéjes érzéssel gondolkozott el a múltak 
emlékein. Újra látta a falut, az ő faluját a ha­
lomoldalon, a nagyszüleit, a hepehupás szúrós 
kövezetei, a megrepedezett falusi templomot és 
Morin anyót líbegő-lobogó fehér főkötöjével.

Abban az időben Viktor, a legnagyobb Morin 
fiú volt az ő barátja; egy élénk vásott fickó, 
ki bejárta az erdőt, mezőt, hogy ibolyát szedjen 
neki.

A többi lányok nevetve ujjal mutogattak rá- 
jok, mert hát azon érték őket, hogy lépten- 
nyomon csókolóznak, még pedig hosszan, cup-r 
panósan, kéjesen összefort ajkakkal.

így tanulják a szerelmet, mi! Azóta ah! 
Paquerette nagy utat tetr. A faluval szemben 
mindamellett mindenek dacára, bizonyos szé­
gyent őrzött meg. Azt a hirt terjesztette otthon, 
hogy mosóintézet nyitásával alapította meg a 
szerencséjét Párisban.

S a hazugság öröme most édesen gyújtotta 
fel a szemeit.

Merengéséből a bejárat csengettyűjének éles 
szava rázta fel. Az előszobából jóizü nevetés 
hallatszott be. A kis szobalány jelentette :

— Egy katona, asszonyom!
— Jó. Mondja neki, hogy várjon !
Mit csináljon ezzel a fiúval ? Ezen törve a 

fejét, Paquerette kisasszony öltözködni kezdett. 
Épen nem sietett vele, hiszen tapasztalásból 
tudta, hogy férfiakkal szemben soha sem sza­
bad nagy sietséget mutatni. A tükör azonban 
egy szép, kifogástalan Paquerette képét tükrözte 
vissza, mire összes fehér fogaival mosolygott és 
önelégülten nyitott ajtót:

— Viktor!
— Kisasszony!
Mereven állásba vágta magát, a sapkája 

ellenzőjéhez kapta az öt ujját, melyet katonásan 
fenhagyott erősen nyírt fején, Morin Viktor el­
ragadtatva nézte az előtte álló finom bábut.

— Hát nem ismersz ? kérdezte tőle a leány 
nevetve.

— Oh, igen kisasszony ... De ugyancsak 
megszépült azóta.

A megerőltető bóktól kissé kipirult az arca.



MINDSZENTI LAP“ Tizenkettedik évfolyam.8. szám.

törekvő, de szegény iparos szájából a 
kenyeret, vagy legalább is arra kénysze­
ríti, hogy ő is silány iparcikket állítson 
elő. Ez a nyitja, a magyarázata annak a 
sok panasznak, amely mai iparcikkeink 
felől hallható.

Ám légyen iparszabadság. De legyen 
gondoskodva arról is, hogy ezáltal a tö­
rekvő és hazafias kisiparos megélhetése 
ne legyen veszélyeztetve. És túlhajtott, 
hamis liberálizmussal ne kergessük ki 
hazájából a munkást, mert az ennek foly­
tán állandóvá lett vérveszteséget ez a 
nemzet soká ki nem birja !

Mit hoz a jövő?
Azt tartja a néphit, hogy valahányszor üs­

tökös jelenik meg a menyboltozaton, az mindig 
valami országos csapásnak az előjele. Most is 
üstökösök száguldoznak fölöttünk a világűrben 
és mintha igaza lenne a néphitnek, csapás zú­
dult ismét a mi szerencsétlen országunkra.

Megint úgy vagyunk, ahogy öt év előtt vol­
tunk, amikor törvényesen és hazafiasai! az cse­
lekedett, aki a passzív rezistencia, sőt az aktiv 
rezistencia álláspontjára helyezkedett.

Ha nem is akarunk ezen a helyen politizálni, 
nem vonhatjuk ki magunkat ama súlyos meg­
próbáltatások és hatások alól, amelyek ezen 
állapotnak társadalmi és gazdasági következ­
ményei, amelyek rettentő pusztulással fenye­
getik nemzeti honpolgári létünket. Belevág min­
den embernek magánéletébe ezen új helyzet, 
amely rövid őt esztendő óta már másodszor is­
métlődik.

Vad fájdalom szorítja össze a jó* magyar 
szivet. Szerte körülöttünk Európában még az 
annyira lebecsült Balkánon is békésen fejlőd­
nek államok és nemzetek, uralkodók, kormá­
nyok és a közélet szereplői egyebet sem tesz­
nek, csak alkotnak a köz javára és vagyon­
ban, tekintélyben gyarapszik körülöttünk min­
den ország és gyarapodnak azok polgárai. Csak 
bennünket sújt a sors kegyetlen keze. Csak ná­
lunk nem működnek harmonikusan azok a té­

nyezők, amelyektől az ország és polgárainak 
boldogulása függ, csak nálunk tör egymás el­
len minden olyan hatalom, amelynek összhang- 
zatos együttműködése nélkül pedig csak pusz­
tulás lehet az osztályrészünk. Csak nálunk tor­
lódnak egymásra gonosz hamarsággal mind­
azon ellentétek, amelyek nemcsak hogy vesze­
delemmel fenyegetik a politikai és társadalmi 
békességet, a gazdasági fejlődést, de honpolgári 
és egyéni existenciánkat is alááshatják.

Mi magyarok vagyunk a világ legszeren­
csétlenebb népe !

Sötét a jövendőnek látóhatára, egyetlen csil­
lagát a reménységnek nem tudjuk felfedezni. 
Csak a vészt a pusztulást hirdető üstököst lát­
juk a fejünk fölött, amint szilajul száguld előre 
szabálytalan pályáján, hogy összeromboljon min­
dent, ami az útjába kerül.

Ha remélni, vigasztalódni, erőt meríteni aka­
runk, nem a jövőbe, csak a múltba tekinthe­
tünk vissza, ahonnan ezer küzdelmes esztendő­
nek dicső eseményei ragyognak felénk. Ez az 
ezer esztendő, amellyel a magyarság mint vitéz, 
államalkotó és bölcs nép kitörölhetetlen betűk­
kel irta bele magát a világtörténelembe, meg­
nyugvás nekünk.

Múltúnk biztosítéka annak, hogy fönmara- 
dunk, hogy virágzó állami és nemzeti létre va­
gyunk hivatva, még ha a pokol összes ördögei 
is összeesküsznek ellenünk.

A vész napjaiban ez a nép mindig meg­
találta önmagát, mindig méltó volt a szkiták 
országából jött ősökhöz, akik vérrel és vassal 
hódították és tartották meg ezt a hazát. Bármit 
hozzon is a fenyegető jövendő, minél gonoszabb 
megpróbáltatásokban lesz része ennek a nép­
nek, annál erősebb és elszántabb lesz az.

= Szaporodnak a képviselő-jelöltek.
Mezőfi Vilmos a múlt vasárnap Szeg­
váron látogatta meg választóit s mint 
értesülünk, a jövő ciklusban is számit 
a szegvári kerület mandátumára. Ugyan­
aznap a minapi szükebb érdekeltség meg­
hívott jelölte: dr Füredi Ferenc szolnoki 
ügyvéd mutatkozott be Szegváron és 
Mindszenten az előkelőbb választó pol­

gároknál és köröknél. Az ő körülötte 
csoportosult választók is biztositottnak 
gondolják részére a kerületet. Ám be­
szélnek dr Franck Leó félegyházi ügy­
védről is, aki szintén ennek a kerületnek 
a mandátumával akar bevonulni az or­
szágházba. Sőt újabban azt is rebesgetik, 
hogy a 48-as párt központja külön is 
szánt jelöltet kerületünkbe. Ha ez a hír 
mind valónak bizonyul, hát ördöge legyen 
annak a választó polgártársnak, aki ki 
tud okosodni, hogy a sok jelölt közül 
melyik a legvalódibb hazafi és melyik 
hozza azt a nemzeti bankot, amelyik föld­
jeinket és házainkat a leghamarébb teher­
mentesíti,— végül a választók életgond­
jait legalább is megkevesbiti.

Főispánunk távozása.
Dr Kelemen Bélát, Csongrádvármegye 

és Szeged város főispánját ő felsége ezen 
állásától fölmentette. A leköszönt főispán 
meleg hangon búcsúzott el úgy a törvény- 
hatóságoktól, mint az egyes községektől.

Mindszent község közönségéhez a kö­
vetkező tartalmú iratot intézte :

Az Érdemes községi Elöljáróságnak

Mindszent.
A Khuen-Héderváry gróf miniszter- 

elnöksége alatt alakult kormány kine­
vezésével bekövetkezett politikai vál­
tozás miatt Csongrád vármegye és 
Szeged szabad királyi város főispáni 
állásáról lemondottam és ezen állástól 
saját kérelmemre a mai napon fel­
mentettem.

Távozásom alkalmából indíttatva 
érzem magamat, hogy elismerésemet 
fejezzem ki az érdemes községi Elöl­
járóságnak ügybuzgó működéséért és 
köszönetét mondjak három évi főispáni 
működésem ideje alatt a megyebeli

A Paquerette szemei kigyultak örömükben, ajkain 
pajzán mosoly játszadozott s ez még szebbé 
tette. Ezer kérdést intézett Viktorhoz, tetette hogy 
érdeklik a falu dolgai. Aztán csevegés közben 
hirtelen egy gondolat ötlött az eszébe. „A báró, 
teringettét.“ Biz isten egészen megfeledkezett a 
védnökéről, akinek pedig épen találkát adott 
délutánra. Ah, ezen segíteni kell!

— Megengeded, mi? Hirtelen a telefonhoz 
ugrott. „Öregem, bocsáss meg . . . Rokonok a 
faluból . . . Gserépzsindely a házon ?

És legott visszatérve kérdezte:
— Akarsz-e velem kirándulni a zöldbe reg­

gelire ?
Hogyne, kisasszony!
— No, szólíts Lujzának . . . mint régen.
Húsz perccel később kocsiban ültek s a 

boulognei erdőn, a Szajnán keresztül St-Cloudba 
hajtattak. Viktor félénken húzódott az ülés egyik 
sarkába, kétségen kivül attól való félelmében, 
hogy összegyűri a Paquerette kisasszony musze- 
lin ruháját, mely tavaszi felhő gyanánt fogta 
körül.

A lány pedig hanyagul szemlélte a katonát 
aranyos szempillái alól. A szabad levegő, a ter­
mészet, az emlékek okozták-e, de hirtelen kissé 
elmerengővé, ábrándozóvá lett. És keserűn 
gondolta el, hogy mi lett belőle, majdnem sírni 
szeretett volna.

A folyó partján egy lugasban reggeliztek a 
madarak csicsergése közt. Viktor a harmadik 
pohár bor után kissé bátorságot vett magának. 
A pohár fenekén egy régi szerelmi dalra akadt, 
mely nedvessé tette a szemeit. És Paquerette 
kisasszony fázósan kacagott fel hirtelen a cse­
megénél, amint egy oda lehelt csók érintette a 
tarkóját. Az az érzése volt némileg, hogy ő 
ostoba nevetséges, de amit érzett, mégis vég­
telenül kéjes volt.

Ezután nyakukba vették a virágos mezőt, 
ugráltak át árkokon, csermelyeken s amint 
Paquerette gyerekesen kényeskedve kérte, hogy : 
„Végy feli“ Viktor átnyalábolta, az ölébe kapta 
és futott vele a legközelebbi orgonabokorig, 
melyet aztán lekoppasztottak.

— Virágot, virágot! susogta a lány elragad­
tatva. Ez bizisten pompás vasárnap volt. A fejők 
fölött lágy szellő hajtotta a bárányfelhőket s 
libegtette a fris lombozatot.

Paquerette hajadon főn, kipirult arccal, fű­
szálakkal finom cipőinek a gombjai közt, a nap­
tól elvakulva, dúdolva szaggatta a magas páf­
rányokat. Ismeretlen boldogság ömlött el egész 
lényén, az nyiladoztatta mint az erdei virágot.

Hatalmas nyaláb virággal tértek vissza a 
kocsihoz. Kéz a kézben, felhőtlen ég alatt in­
dultak haza. És Paquerette komolyan gondolt a 
szerelemre. Igen, be kellett ismernie. Ma is, 
mint egykor, szerette Viktort. És utóvégre miért 
is ne? Mert hát csinos fiú lett a „földi“ nyírott 
haja és az egyenruha darára is.

Megállották a ház előtt. Fönn a villamos 
lámpák világánál a világos szinü uj bútorok 
kedves arisztokratikus keretet vontak a fiatal nő 
körül.

Hamarosan megebédeltek, szemet a szem­
ben, egymás mellé húzódva az asztalnál. Viktor 
most már merészebb lett. A bőséges bor kor­
bácsolta a vérét. A vágyhoz némi büszkeség 
is járult. Milyen mesével traktálhatja holnap a 
bundásokat!

Paquerette egészen elnémult. Idegesen várta 
a döntő pillanatot. Jól ismerte a zavarnak ezt 
a kegyetlen pillanatát, mikor a férfi eldobván 
álarcát hirtelen vakmerővé lesz. A szerelem 
maga is elnézésre hangolta most.

De Viktor még mindig habozott. Aztán hir­
telen kitalálta, hogy cselekednie kell. Fekete

szemei szikráztak s vállon ragadva a leányt 
hebegte: 3

Hm, Lujzikám, hiszen mi jó barátok va­
gyunk ... Es mégis idáig kellett a dolognak 
jutni.

Paquerette felugrott mellőle. A kagylófésü 
melyet igazgatott, kiesett a kezéből. Meglepetten,’ 
felháborodva gyűlt ki az arca, ágaskodott a 
brutális szavak ostorcsapása alatt. Viktor! Az 
egykori előzékeny kedves! Ennyire durva és 
paraszt lett! Úgy hát nem marad semmi az ő 
szép álmaiból. Viktor most már nem ért töb­
bet mint a többi férfiak. Elgondolkozva sóhaj­
tott fel, lehorgasztotta a fejét s aztán szelíden 
megszólalt:

— Menj barátom!
A másik azonban közelebb lépett hozzá:
— Mi . . . mi? nem szeretünk többé?
Es amint Viktor még mindig várt, a lány 

megnyomta a villamos csöngettyü gombját, mire 
a kis szobalány legott félre lebbentette az ajtó­
függönyt :

— Fanny, vezesse ki ezt az urat!
— Mit mondasz ?
Viktor ektelen dühre fortyant. Most már 

semmi kétség; bolondá tartották. Három lépést 
hátrált, megszorította a derékövet s aztán amint 
a küszöböt átlépte:

Adieu, szemét! csapta durván a szeme
közé.

Hangos kacaj kisérte szavait, de amint az 
előszoba ajtója bezárult mögötte, Paquerette 
kisasszony keserű sírásra fakadt. Semmi tekin­
tet, semmi kímélet tehát többé senki részéről! 
Oda most már a falu becsülete is. Aztán fel­
szántotta könnyeit és szomorúan rakosgatta a 
porcellán vázába mezei virágait.

Pierre Villetard.
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községek lakossága jól felfogott köz­
érdekében kifejtett munkásságomnak 
szives támogatásáért.

Hazafias üdvözlettel vagyok 
Szeged, 1910. febr. 10.

Kelemen Béla.
Az idő, amit dr Kelemen Béla a fő- 

ispáni székben töltött, kevés volt arra, 
hogy — különösen az állandóan moz­
galmas esztendőkben — valami nagyon 
sokat produkálhatott volna. Azt azonban 
el kell ismerni, hogy ez alatt a rövid idő 
alatt állandóan a megye javán munkál­
kodott s úgy a közbenjárásával megejtett 
tisztujitáskor, mint később a más elveket 
vallókkal szemben elismerésre méltó tü- 
relmességgel viseltetett.

Utódjának kinevezéséig a főispáni 
teendők ellátásával dr Cicatricis Lajos 
alispán bizatott meg.

Újdonságok.
— Az uj földesúr, őrgróf Pallavicini Al­

fonz Öméltósága e hó 18-án uradalmába ér­
kezett és Sándorfalván Novák József igazgató­
nál szállott meg.

— Az uj plébános megérkezése.
Szilvássy Sándor, községünk uj plébánosa teg­
nap délután 5 órakor a Vásárhely felől érkező 
vonattal megérkezett hivei körébe. Fogadására 
nagyszámú közönség gyűlt össze a vasúti állo­
másnál s elfoglalta a lakosság a piactérig a 
gyalogjárókat is. Szilvássy plébánost amint a 
vonatról leszállt, Koncz Lajos fogadta a község 
nevében. Körülötte az elöljáróság, a képviselő- 
testület, valamint a tanitótestület tagjai helyez­
kedtek el. Koncz Lajos lelkes szavaira plébáno­
sunk igen szép és megható beszédben válaszolt, 
biztositván a fogadó küldöttséget és közönséget, 
hogy szeretettel teli szivet és jószándékot hoz 
magával, amelyből úgy a híveit, mint a lakos­
ságot egyformán óhajtja részesíteni. Ezután ko­
csira ült Koncz főjegyzővel s követve hosszú 
kocsisor és nagyszámú gyalogos közönség által, 
a templom elé vonult. A templomtér és a tem­
plom ekkorra már zsúfolásig meg volt töltve 
közönséggel. A templom bejáratánál Hám jános, 
a Kath.-Egylet alelnöke fogadta Szilvássyt kat- 
holikus hívői nevében. Erre a főpap miseruhát 
öltött magára s az oltár elé járult.

A szokásos templomi szertartás és énekek 
után Szilvássy az oltár elől a néphez fordult; 
Isten áldását kérte híveire s a valláskiilömbség 
nélkül nagyszámban megjelent közönségre. Ki­
fejezést adott annak, hogy szegényt és gazda­
got egyformán szivébe fogad s mikor megkö­
szönte a közönség által részére előlegezett nem­
várt bizalmat, kijelentette, hogy a hitet megkü­
lönböztetés nélkül fogja helyéről hirdetni s igye­
kezik a bizodalmát Krisztus hitének és a köz­
ség lakossága érdekeinek igaz szolgálata által 
kiérdemelni.

A templomi szertartás végeztével Szilvássy 
a plébániára vonult vissza, ahol fogadta a köz­
ségi elöljáróság és képviselőtestület, valamint a 
központi hitelszövetkezet igazgatóságának tisz­
telgését.

— Eljegyzés. Szimcsák Jusztika kisasz- 
szonyt, Szimcsák Sándor téglagyáros és neje 
kedves és szép leányát eljegyezte Tóth Sándor 
fiatal szentesi mészáros- és hentesmester. Isten 
áldása legyen a szép frigyen!

— Kevés a tizkoronás. Panasz van a 
közös jegybankra. Nincs elég tizkoronás bankója 
és e miatt sokat szenved a pénzforgalom. Oka

„MINDSZENTI LAP"

pedig ennek a bankhiánynak az, hogy a tizko­
ronás bankók kontingense százhatvan millió 
koronában van megszabva, ez a kontingens 
kimerült, uj tizkoronás bankókat pedig csak 
akkor lehet kiadni, ha az öreg, rongyos bankók 
hazaérkeznek a bankhoz. Ez pedig nem esik 
meg egyhamar és addig csak nagy bankót lehet 
kapni az Osztrák-magyar Banktól.

— Megyegyűlés. Csongrádvármegye tör­
vényhatósági bizottsága e hó 25-én tartja év- 
negyedes tavaszi közgyűlését, melynek tárgy- 
sorozatában több, Mindszentet is érdeklő ügy 
is szerepel. így : Gyovay Bernát és társai föleb- 
bezése Mindszent község képviselőtestületének 
6 — kgy. 1910. sz. a. az 1907. évi közpénztári 
számadása tárgyában hozott határozata ellen. 
— Ambrus Ambrus és társai fölehbezése Mind­
szent község képviselőtestületének az elemi is­
kolák számára kiadott tüzelőanyagok elszámo­
lása tárgyában 58—kgy. 1909. sz. a. hozott ha­
tározata ellen. — Mindszent község képviselő- 
testületének 144—1909. sz. határozata az is­
kolaépületek eladása tárgyában.

— A kistakarék közgyűlése. A Mind­
szenti Önsegélyző Szövetkezet évi rendes köz­
gyűlését ma délután 2 órakor tartja meg saját 
helyiségében, melyre a részvényes tagok figyel­
mét ezennel felhívjuk.

— Kút a temetőben. Községünk elöljá­
rósága elhatározta, hogy a temetőben egy kú- 
tat ásat, hogy annak vizéből a sírok díszeit: a 
virágokat locsolni lehessen.

— Tűz a templomtéren. Megrendítő tüz­
eset pusztított e hó 16-án virradóra özv. Mazanec 
Jánosné úrnő templomtéri lakásán. Hajnalban 
fél 5 órakor egy rosszul töltött éj után arra 
ébredt az egyébként is állandóan beteges úrnő, 
hogy valami nehéz füstszag fojtogatja. Rögtön 
felköltötte a vele egy szobában alvó cselédjét, 
gyertyát gyujtatott s meggyőződött róla, hogy 
a fojtó füst a hálószobával szomszédos kony­
hából hatol az ajtó résein befelé. Rémülten 
ugrott ki ágyából a beteg asszony. Felnyittatta 
a szobaajtót, mire a sürü füst oly tömegben 
nyomult a szobába, hogy a biztos fuladást el­
kerülendő, az ablakokat rögtön föl kellett nyitni. 
Az oszladozó füstben látható lett, hogy a szoba- 
és konyhaajtó közti sarokban elhelyezett cseléd­
ágy ég s már a szobaajtó tokja is tüzet fogott. 
A bennégés veszedelme előtt álló beteg nő erre 
a nyitott ablakhoz rohant s onnan kiáltozott 
az ijedtségtől elhaló hangon segítségért, mig a 
cseléd berántva maga mögött a szobaajtót, az 
önfentartás ösztönétől hajtatva rohant a konyha­
ajtóhoz, azt fölszakitván, az udvarról kiáltott át 
a szomszédokhoz. A fölnyitott konyhaajtón be­
tódult légvonat uj tápot adott az égő ágynak. 
Lángjai a menyezetig nyúltak, nyaldosták a 
szobaajtó fülkéjét, elzárván ottan a kijárást. Az 
ágy fölötti ablak üvegjei kidurrogtak s a láng­
nyelvek az ablakon keresztül érintették a ház 
nádtetőzetének lecsüngő ereszetét. A legroszabb- 
tól lehetett tartani. A fölriadt cseléd, amig a 
szomszédban lakó harangozót fölverte s a plé­
bánián éppen csomagolással elfoglalt Kádár­
családot és fuvarosokat segítségül hívta. Az égő 
ágy száraz anyagjának tüze rémségesen tombolt 
a sötét hajnalban s világította be az üres ud­
vart. Már az ablak fái égtek s tüzet fogott a 
konyhaajtó is, mikor az elősietett szomszédok 
vedrekkel, .kantákkal neki állhatták az oltásnak. 
Fáradságos munka után sikerült a tüzet lelo- 
hasztani s az égett ágy maradékának kihányása 
után a füstölgő zsarátnokok közül a kétségbe­
esés határán volt beteg urhölgyet szorongott 
helyzetéből kimenteni. Vedres segédlelkész jutott 
elsőnek a füsttel teli szobába s vezette át a 
minden izében remegő asszonyt a szomszédos 
plébániára, ahol a legfigyelmesebb gondozásban 
részesült. — A veszedelem keletkezése alig­
hanem homályban marad. A legvalószínűbb 
föltevés az, hogy a cselédleány este 10 óra 
körül, amikor utoljára az udvarra ment s a 
konyhában gyufát gyújtott, az elhasznált gyufát 
véletlenül az ágyra dobta, a parázsló gyufa az 
avult ágyfödél repedésén az ágyba hullott, az 
ott lévő szalma és papiros tüzet fogott. A le­
bontott ágyban a tűz lassan terjedhetett, de 
fejlődött állandóan, amiről tanúskodik az, hogy 
már a rémes ébredés előtt arról panaszkodott

Tizenkettedik évfolyam.

cselédjének a beteg úrnő, hogy rossz álma 
voltak egész éjen át, mintha a konyhában ide­
genek jártak volna. Az álomban észlelt zaj nem 
volt pedig egyébb, mint a lappangó tűz időn­
kénti pattogása. — Az ágy tartalmával, valamint 
a cselédnek a fiókban volt összes ruhája a tűz 
martaléka lett. A szerencsétlenségben még sze­
rencse, hogy emberélet áldozatul nem esett.

— Jogi szeminárium Budapesten. Jogi, vagy 
politikai szigorlatokra, alap- és államvizsgára, úgyszintén 
államszámviteltani államvizsgára készülőknek melegen 
ajánljuk, hogy vizsgájukra való készülésük körül Dr. 
Kállay Zoltán Jogi Szemináriumát (Budapest, IV. Magyar­
utca 3) vegyék idénybe, mely évek óta köztudomásúlag 
kiváló eredménynyel működő előkészítő intézet segítsé­
gével sok haszontalan időt és pénztrabló kísérletezéstől 
mentett meg sokakat. Felvilágosítással készséggel szolgál 
az intézet vezetősége.

— Minden anya érdeklődik a „Scott-féle 
Emulsió“ iránt, mely lapunk hasábjain most 
sokszor ajánltatik. Ez egy hires csukamájolaj 
készítmény, melyet gyermekek előszeretettel 
vesznek be és mely nekik minden esetben, 
melyben eddig közönséges csukamájolajat hasz­
náltak, gyors és biztos segélyt nyújt. Kapható 
minden gyógyszertárban.

— A főváros legelső fogorvosi intézete
dr. Batizfalvy István tanár, a mütőfogaszat és müfogászat 
szakorvosának vezetése alatt áll, Budapest, Károly-körut 
3. sz. alatt. A kitűnő intézet régi jó hírneve teljes ga­
ranciát nyújt az ott eszközölt fogoperációk és műfog­
pótlások sikeréért, melyért az intézetet a vallás és köz- 
oktatásügyi minisztérium is kitüntette. Mérsékelt árak. 
Díjtalan felvilágosítás. Vidékiek fél nap alatt kaphatják 
meg mindennemű fogpótlásaikat.

Kiadóhivatal üzenete.
Sch. M., Gyula. Múlt évi febr. 15-ig. Üdvözlet!
M. P., Kiszombor. Köszönjük a belépést. Kíván­

sága szerint intézkedtünk.
S. G. J., Bpest. Jói esett a megemlékezése. Kis 

csapatunkban örömmel üdvözöljük.
H. E., Szegvár. Junius 1-ig rendezve volt. Az 

újabb küldemény dec. 1-ig elég. ..öszönjük!

A kis gyermek elpusztul ?
Adjon neki SCOTT-féle csukamájolaj Emul- 

siót és örömmel fogja tapasztalni, hogy álla­
pota azonnal jobbra fordul, hogy csakhamar 
fejlődésnek indul és jókedvűvé válik.

A SCOTT-íéle Emulsió
már gyakran visszaszólította szü­
leiknek szeretett gyermeküket a 
halál kapujától.

A SCOTMéle Emulsió
a legkiválóbb, úgy tisztaság, va­
lamint az emészthetőség és gyors 
hatás tekintetében.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f.

Kapható minden gyógytárban.

Szentesi kerületi munkásbiztositó pénztár.

Hirdetmény
a szentesi kerületi munkásbiztositó pénz­
tár közgyűlési kiküldötteinek választása 

tárgyában.
A m. kir. Állami Munkásbiztositási Hivatal 

f. évi január hó 10-én kell 200 sz. rendeletével 
a Pénztár alapszabályait folyó évi január 16-ával 
életbeléptetvén, összes önkormányzati szervei 
ujjáalakitandók. E végből igazgatóságunk 1910. 
évi január hó 17-én tartott ülésében az alap­
szabályok 10. §-ában foglalt rendelkezéshez 
képest a közgyűlési kiküldöttek választási határ­
napjául a Pénztár egész területére

1910. évi február hó 27-ét tűzi ki.
Megválasztandók úgy a munkaadók, mint a 

biztosításra kötelezett tagok sorából küiön-küönl

Az Emulsió vá­
sárlásánál 

a SCOrr-féle 
módszer védje­
gyét: a halászt 

kérjük
figyelembe venni
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60 rendes és 30 póttag és pedig úgy a munka­
adók, mint a biztosításra kötelezett tagok az 
ipari foglalkozást űzők csoportjából 36 rendes, 
18 póttag, a gyári foglalkozást űzők sorából 
12 rendes, 6 póttag; s a kereskedelmi foglal­
kozást űzők sorából pedig 12 rendes és 6 pót­
tagot választanak.

A közgyűlési kiküldöttek választása:
Szentesen folyó évi február hó 27-én reggél 

9 órakor kezdődőleg a pénztár hivatalhelyiségé­
ben Simon Ede elnöklete alatt Borsos Sz. Lajos, 
— Sarkady S. Imre, — Nagy Pál és Henrig 
Jenő kiküldött tagokból álló szavazatszedő bi­
zottság előtt történik.

Szegváron folyó évi február hó 27-én 
reggel 9 órakor kezdődőleg a községházánál 
Tóth Károly elnöklete alatt Schmider János és 
Szilágyi János kiküldött tagokból álló szavazat­
szedő bizottság előtt történik.

Mindszenten folyó évi február hó 27-én 
d. u. 2 órakor kezdődőleg a községházánál 
Tóth Károly elnöklete alatt Horváth Antal, Mé­
száros Lajos, Echterling József és Biró Andor 
kiküldött tagokból álló szavazatszedő bizottság 
előtt történik.

Kelt Szentesen, a Szentesi kerületi munkás- 
biztositó pénztár igazgatóságának 1910. évi 
január hó 17-én tartott üléséből.

Tóth Károly Simon Ede
ügyvezető. elnök.

Acetilén-lámpa
mely ipari műhelyek, kereskedéseknek, 
úgyszintén magánlakások részáre igen 
alkalmas, igen olcsón kapható Wellisch 
Vilmosné kereskedésében, Szentesen. — 
Minta megtekinthető Horváth A. papir- 
kereskedésében, Mindszenten.

Meghívó.

A Mindszenti Takarékpénztárnak
1910. évi február hó 27-én délután 3 órakor az 

intézet helyiségében tartandó

XXXIV-ik évi

Rendes Közgyűlésére
a t. részvényeseket van szerencsém 

tisztelettel meghívni. —

Tárgyak:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság je­

lentése és az 1909. évi zárszámadás előterjesz­
tése.

2. A mérleg megállapítása, a nyeremény fel­
osztása és a felmentvények megadása.

3. Elnök, alelnök, igazgatóság és felügyelő­
bizottság tagjainak három (3) évre való válasz­
tása.

4. Az ügyészi állás betöltésére vonatkozó 
igazgatósági előterjesztés.

5. Esetleg teendő indítványok.
6. Jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes

választása. ,
Kelt Mindszenten, 1910. február hó 10-én

Wimmer Béla,
könyvelő.

Vedres István,
elnök

Kivonat az alapszabályokból :
28. §. A részvényes, ki szavazni kiván, az 

erre szükséges igazolványt a közgyűlést meg­
előző 8 nap alatt, illetve annak megnyíltáig a 
hivatal helyiségében átveheti, ha magát a köz­
gyűlés előtt legalább 15 nappal, saját nevére 
irt, részvénynyel igazolta.

A zárszámadások s az igazgatósági és fel­
ügyelő-bizottsági jelentések, a közgyűlést meg­
előző 8 napon a hivatal helyiségében a rész­
vényesek által megtekinthetők.

Olcsón eladók.
1 gőzturbina 200 lóerő teljesitménynyel, centri­

fugál szivatytyuval vagy annélkül; 1 csöves gőzkazán 
80 m2 fűtőfelülettel, 9 átm. feszültséggel; 1 Robey lo- 
komobil 40 P. S. 10 átm, 2 orsós prés 3 excenter 
prés kis és nagy gőzberendezések; 1 szívó gázbe­
rendezés 30—35 P. S. dinamóval, elektromotorral és 
1 Tudorrendszerü akkumulátor teleppel, 1 gőzmo­
tor 3 és 4 P. S. 1 vágógép, 1 shaping-gép, 1 cent- 
rifugálgép 800 m/m dobátmérővel, alsó üzemmel, 
központi fűrészek, csövek, transzmissziók, sze­
relvények, mezei vasúti sínek, gazdasági ko­
csik és tartányok. Minden egyes rész a szavatolt 
legjobb állapotban.

Winternitz Ervin mérnök
Wien, II. Austeilungstrasse 9.

Házeladás.
Miután mesterségemtől visszavonulok,

főtéren levő házamat portával együtt 
Örök áron eladom. Házam Mindszent köz­
ség legforgalmasabb részén van s bármi­
féle célra igen alkalmas. Alku köthető 
a tulajdonossal, Braun Eberhard cipész­
mesterrel a helyszínén. —1

Meghívó.

A Mindszenti Önsegélyző Szövetkezet
1910. évi február hó 20-án d. u.
2 órakor Mindszenten, saját he­
lyiségében (Sohwáb D. ur házá­
ban) XXII-ik (ujraalakulás 1-sö)

Rendes évi közgyűlést
tart, melyre az összes tagok ezen- 
= nel meghivatnak. --------

Elintézendő tárgyak:
1) Igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése 

1909. évről.
2) Számadások megvizsgálása és a fölment­

vény megadása.
3) A tiszta nyeremény felosztása iránti intéz­

kedés.
4) Tisztviselők tiszteletdijainak megállapítása.
5) Az igazgató, igazgatóság és felügyelő bi­

zottság újraválasztása.
6) Pénztárnok és könyvelő választása.
7) Egyéb tárgyalandó ügy a közgyűlés előtt 

8 nappal az igazgatónál bejelentendő.
8) Netáni indítványok.
Mindszent, 1910. évi február hó 3-án.

Vitos Gerő,
igazgató.

Jegyzet. Az eredeti mérleg és zárszámadás, úgy 
az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az inté­
zet helyiségében közszemlére vannak kitéve és azokat 
a részvényesek a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

— Hazai és francia gyártmányú szivarka- 
hüvelyek, igen nagy választékban raktáron van­
nak és kaphatók Horváth papirárukereskedésé- 
ben, Mindszenten. 100 drb „Magyar verseny“ 
szivarkahüvely csak 20 fillér.

A

gggg

sSS

kiválóan finom téli fajokból, vá­
logatottszép, egészséges, tartós, 
nemes példányok és pedig : Par- 
men, Jonathan, Belflör, Tö­
rökbálint, Rozmaring, Sze­
rencsike és Hatul 5 kilós pos­
takosárral 3*50, 50 kilós ládá­
val 25, 100 kilós ládával 45 
kor. Minden egyes alma se- 
lyempapirba van göngyölve s 
gondos, lelkiismeretes és sza­
vatolt fagymentes csomagolás­
sal szállítja utánvéttel, bérmen- 

tetlenül: 5—10

SZELESS PÁL
Nagymaroson, (Hontmegye).

Meglepd eredmény
érthető el a „Mindszenti Lap“-ban leközölt hir­
detések által! Mert hirdetés a vére minden üz­
leti életnek. A korral lépést tartó iparos, vagy 
kereskedő csak úgy tud boldogulni, ha feltűnő 
hirdetéssel, vagy kiváló szakértelemmel előállított

modern nyomtatványnyal
felébreszti a vevőközönség figyelmét. Sokkal jobb 
vásárt csinál az ilyen iparos, vagy kereskedő, 
aki néhány koronát áldoz reklámra, mint a 
maradi üzletember, aki nem tudja, hogy pénz 
és nyomdafesték kormányozza a világot! 
A törekvő gazda is hamarábo célhoz jut egy 
hirdetés által, ha földet, házat akar venni, vagy 
eladni, mert lapunkat nemcsak a járás, de a 
vármegye minden községében, városában olvas­
sák. Hirdetéseket mindenkor ötletes formában 
és jutányos árszámitás mellett közlünk, ami 
által bő alkalma nyílik úgy az iparosoknak és 
kereskedőknek, valamint a gazdaközönségnek 
olcsó és biztos közvetítő módhoz fordulni. Tes­
sék próbát tenni! Rendes előfizetők árkedvez­

ményben részesülnek.

Modern
irodai felszerelések, üzleti könyvek, papír­
áruk, iró- és rajzszerek, ifjúsági iratok, 
képeskönyvek legjobb minőségben olcsón 
beszerezhetők Horváth Antal könyv- és 
papirkereskedésében, Mindszenten.

PF* Kiváló gyógyhatású
erős tápszert tartalmazó

Tojás és csokoládé Cognak.
Különösen lábbaöozók, aggok, betegek és gyermekek erősítésére is, 

orvosok által nagyon ajánítatik.
Kizárólagos egyedüli elárusító hely Mindszenten :

BÜGHtiER GÁBOR
fűszer, csemege és cognak-különlegességek üzletében.

Nyomatott Horváth Antal könyv- és münyomdájában, Mindszenten, 1910. évben.
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Meghívó.

A Mindszenti Önsegélyző Szövetkezet
1910. évi február hó 20-án d. u.
2 órakor Mindszenten, saját he­
lyiségében (Sohwáb D. ur házá­
ban) XXII-ik (ujraalakulás 1-sö)

Rendes évi közgyűlést
tart, melyre az összes tagok ezen- 
-------- nel meghivatnak.

Elintézendő tárgyak:
1) Igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése 

1909. évről.
2) Számadások megvizsgálása és a fölment­

vény megadása.
3) A tiszta nyeremény felosztása iránti intéz­

kedés.
4) Tisztviselők tiszteletdijainak megállapítása.
5) Az igazgató, igazgatóság és felügyelő bi­

zottság újraválasztása.
6) Pénztárnok és könyvelő választása.
7) Egyéb tárgyalandó ügy a közgyűlés előtt 

8 nappal az igazgatónál bejelentendő.
8) Netáni indítványok.
Mindszent, 1910. évi február hó 3-án.

Vitos Gerő,
igazgató.

Jegyzet. Az eredeti mérleg és zárszámadás, úgy 
az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az inté­
zet helyiségében közszemlére vannak kitéve és azokat 
a részvényesek a hivatalos órák alatt megtekinthetik

CSEMEGE-ALMA
kiválóan finom téli fajokból, vá­
logatottszép, egészséges, tartós, 
nemes példányok és pedig : Par- 
men, Jonathan, Belflör, Tö­
rökbálint, Rozmaring, Sze­
rencsike és Batul 5 kilós pos- 
takosarral 3*50, 50 kilós ládá­
val 25, 100 kilós ládával 45 
kor. Minden egyes alma se- 
lyempapirba van göngyölve s 
gondos, lelkiismeretes és sza­
vatolt fagymentes csomagolás­
sal szállítja utánvéttel, bérmen- 

tetlenül : 3—10

SZELESS PÁL
Nagymaroson, (Hontmegye).

Egy jó fiú
tanoncnak fölvétetik Magyar József fűszer- 
és vegyeskereskedésében Szegváron.

Értesítés.
Van szerencsénk a biztositó közönség 

szives tudomására adni, hogy mindszenti 
képviseletünket

Korom Lajos urnák
adtuk át és kérjük, hogy a jövőben min­
den biztosítási ügyben hozzá fordulni 
szíveskedjenek.

Tisztelettel

A Bécsi Biztosító-Társaság.

Modern
irodai felszerelések, üzleti könyvek, papír­
áruk, iró- és rajzszerek, ifjúsági iratok, 
képeskönyvek legjobb minőségben olcsón 
beszerezhetők Horváth Antal könyv- és 
papirkereskedésében, Mindszenten.

árulom f

hogy hol készülnek a legszebb 
és legdivatosabb férfirnhák ?!

Egyedül

ZSARKOLAJOS
úri szabónál

HÚDMEZÖ-VÁSÁRHELYEN
Rákóci-utca 24.

■«Ma
LTDCLAYTON & SHUTTLEWORTH

Budapest, Vóoz^ltörút 63,
által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak :

Locomobilok és cséplőgépek, benzinmotoros cséplökész- 
letek, magánjáró gőzgépek, szalmakazalozók, lóhere­
cséplők, tisztitó-rosták, konkolyozók, kaszálógépek, 
marokrakó- és kévekötő-aratógépek, szénagyüjtők, 
széna- és szalmasajtók, boronák, sorvetögépak, 
Planet jr. kapálók, kukoricza-morzsolók, szecska­

vágók, répavágók, darálók, őrlőmalmok, egye­
temes aczólekék, 2- és 3-vasu ekék és 

minden egyéb mezőgazdasági gépek.

m
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W“ 3(íváló gyógyhatású |
erős tápszert tartalmazó

Tojás és csokoládé Cognak.
Különösen lábbaüozók, aggok, betegek és gyermekek erősítésére is, 

orvosok által nagyon ajánltatik.
Kizárólagos egyedüli elárusító hely Mindszenten :

BÜGHliER GÁBOR
fűszer, csemege és cognak-különlegességek üzletében.
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I Hirdetmény.
1 fi jttindszenti Takarékpénztár
2 Részvénytársaság
^ss
^ ezennel tudomására hozza a nagyérdemű közönségnek,
#1 hogy 1910. év január hó 1-től kezdődőleg uj heti­
ül* betét csoportot nyitott 6 évre.
^ Heti betét részjegyenkint 20 fillér. A heti befizetések
^ öt százalékkal kamatoznak.
4§ Heti részbetétek még jegyezhetők : Büchler Gábor, Hám
^ János, Tábit Lukács, Koncz Lajos, Mihály János, Stern

^ Salamon, Keresztes Ferenc, Grüner Géza, Schwartz Lipót
|| Keresztes Nagy Sándor, Pánczél Károly, Vedres István,

^ dr Szobi Lipót, Tormássy Miklós, Lantos Mihály, Zánthó
|| Kálmán, Goldner Ödön, Horváth Antal, Wimmer Károly,
^ Antal András, Fölös József uraknál és a takarékpénztár
^ helyiségében, ahol a közelebbi feltételek is megtudhatók.

Mindszent, 1909. november 28.

1 Az Igazgatóság.
0

É*

Nyomatott Horváth Antal könyv- és műnyomdájában, Mindszenten, 1910. évben.
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fi jVíinöszenti Takarékpénztár 1909. évi Zárószámadása.
tartozik Mérleg-számla 1909. évi december hó 31-én. KÖVETEL

Főkönyvi
lapszám VÁG Y 0 N Összeg Főkönyvi

lapszám
TEHER Összeg

K t K f

130 Pénztár-számla — — 14074 53 6 Alaptőke-számla — — — — — 120000
125 Leszámítolt váltó-számla — — — 479912 47 7 Tartalékalap-számla — — — — 30000 —

128 Jelzálog-kölcsön »» 306527 12 8 Külön tartalékalap-számla — — — 24000 —

126 Kötvény-kölcsön y> 134691 — 119 Betét-számla — — — — 794242 58
43 Giro V 600 — 103 Heti betét-számla — — — — 13 —
87 Értékpapír >» 11000 — 115 Heti betét I-ső csoport — — — 55096 35
20 Intézeti ház V 14000 — 121 Heti betét Il-ik csoport — — — 8483 95
21 Beszerzési » 400 — 106 Osztalék-számla — — — — — 1130 —

120 Folyó » 75897 29 70 Jótékonycél-számla — — — — 447 48
108 Óvás-dij « 148 34 124 Üzleteredmény-számla Áthozat 908. évről 192-19 

folyó évi . . 16264 20 16456 39
127 Előleg-kölcsön » 12619 —

1049869 75 1049869 75

tartozik Veszteség-nyereség-számla 1909. évi december hó 31-én. követel

Főkönyvi
lapszám V E S Z T EQS É 0 Összeg Főkönyvi

lapszám NYERESÉG Összeg
K f K f

113 10% betét kamat adó 3417 15 117 Váltó-kamat — — — — — 35544 88
131 Betét kamat — — — — — 31602 53 122 Kölcsön-kamat — — — — — 30053 08
79 Heti betét kamat — — — — 2553 45 129 Késedelmi kamat — — — — 91 06
97 Viszleszámitolt váltók kamata — — 1170 55 93 Részvényátirási dij — — — — 15 —
94 Kamat-térités — — — — — 123 24 112 Kezelési dij — — — — — — 291 83
80 Illeték — — — — — — — 102 81 98 Értékpapir-kamat------- — — — 450 —

116 Folyó költség — — — — — 4506 46 102 Intézeti ház jövedelme — — — 493 24
78 Adó — — — —- — — — 3661 98 111 Folyószámla-kamat — — — — 1145 20

114 Tiszti és szolga fizetés — — — 5699 98 123 Előleg-kölcsön kamat . — — — 822 24
49 Leírás — — — — — — — 590 — 48 Ingatlanokon nyereség — — — 785 82

124 Üzletered mén V Áthozat 908. évről 19219J folyó évi . . . 16264 20 16456 39 124 Üzleteredmény-áthozat 1908. évről 192 19

69884 54 69884 54

Minds»zent, 1909. évi december hó 31-én.

Büchler Gábor
pénztárnok.

Vigh Gyula
igazgató.

Wimmer Béla
könyvelő.

Hám János Tábit Lukács Keresztes Ferenc
ig. tag. ig. tag. ig. tag.

Stern Salamon
ig. tag.

Mihály János Koncz Lajos Wimmer Károly
ig. tag. ig. tag. ig. tag.

Grüner Géza
ig. tag.

Ezen mérleg- és veszteség-nyereség-számlában foglalt összes tételeket a fő- és segédkönyvekkel összehasonlítottuk és mindenben egyezőnek ‘találtuk.

Mindszent, 1910. évi február hó 12-én.

Keresztes Nagy Sándor Antal András Schwartz Lipót Pánczél Károly Keresztes Áron
b- tag. f, b. tag. f. b. elnök. f. b. tag. f. b. tag.
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A „MINDSZENTI ÖNSEGÉLYZŐ SZÖVETKEZET“ 1909. évi
Pénztári forgalom 1909. évben KIADÁS

Lap­
szám MEGNEVEZÉS K f

100 Pénztári maradvány 1909. január 1-én . 439 71
6 Előlegek utáni kamatokból..................... 2005 71
7 í Birság-díjakból.................................... ..... 245 68

12 Átiratási díjakból.................................... 30 50
13 Takarékpénztári betétből.......................... 14000 —

28 Viszleszám ítolt váltókból..................... 12805 —

28 Előlegek visszafizetéséből..................... 47456 44
36 Beiratási^díjakból.................................... 450 50
62 ! Letét......................................................... 20 —»

88 Kölcsönök utáni kamatokból .... 6845 89
91 Takarékpénztári betét utáni kamatból . 271 —

99 Törzsbetétekből .................................... 34622 —

100 Kölcsönök visszafizetéséből .... 42318 44

161510 87

Lap­
szám

1
MEGNEVEZÉS K f

13
■ .

Takarékpénztári betétre.......................... 27182 80
16 Üzleti költségekre.................................... 947 51
25 Jutalékokra.............................................. 463 80
27 Vegyesekre ............................................... 96 80
28 Viszleszámitolt váltókra.......................... 12805 —

28 Előlegekre............................................... 28813 94
60 Tőkésített osztalékra............................... 11343 15
79 Törölt heti-betétre.................................... 10 —

90 Viszleszámitolási kamatra..................... 143 69
91 Adóra......................................................... 390 27
99 Tiszteletdíjakra.......................................... 1880 —

99 Törzsbetétekre......................................... 55158 20
100 Kölcsönökre............................................... 19808 —

100 Pénztári maradvány 1909. dec. 31-én . 2467 71

161510 87

TARTOZIK MÉRLEG-SZÁMLA KÖVETEL

Lap­
szám MEGNEVEZÉS K f Lap­

szám MEGNEVEZÉS K f

VAGYON ' * TEHER

6 Hátralékos kamatok előlegek után . . 1258 93 6 Előre bevett kamatok előlegek után . . 49 53
13 Takarékpénztári betét.......................... 18182 80 60 Tőkésített osztalék.................................... 8594 05
28 Előlegek.................................................... 38867 30 62 Letét ......................................................... 20
88 Hátralékos kamatok kölcsönök után . . 751 11 79 Törölt heti betétek............................... 207 02
88 Felszerelések......................................... 20 — 88 Előre bevett kamatok kölcsönök után . 843

100 Készpénz .................................................... 2467 71 90 Tartalék-alap.................................... 3962 20
100 Kölcsönök............................................... 86667 56 99 Törzsbetétek.......................................... 128341 40

89 Nyeremény-áthozat 1908. évről . . 15-49
Folyó évi nyeremény egyenlege . . 6182-72

Összes nyeremény..................................... 6198 21

148215 41 148215 41

TARTOZIK Veszteség- és nyereség-számla KÖVETEL

Lap­
szám MEGNEVEZÉS K f Lap­

szám MEGNEVEZÉS K f

VESZTESÉG NYERESÉG

16 Üzleti költségek..................................... 947 51 6 Előlegek utáni kamatok.......................... 2140 82
27 Vegyesek .................................................... 96 80 7 Birság-díjak............................................... 245 68
88 Leírás felszerelésekből.......................... 10 — 12 Átiratási díjak.......................................... 30 50
90 Tartalékalap utáni kamat . ... } 188 71 36 Beíratási díjak......................................... 450 50
90 Visszleszámitolási kamat.......................... 143 69 88 Kölcsönök utáni kamatok..................... 6701 20
91 Adó ............................................................... 390 27 91 Takarékpénztári betét utáni kamat . . 271
99 Tiszteletdíjak.......................................... 1880 — 89 Nyeremény-áthozat 1908. évről . . . 15 49
89 Nyeremény-áthozat 1908. évről . . 15-49

Folyó évi nyeremény egyenlege . . 6182-72
Összes nyeremény.................................... 6198 21

* 9855 19 9855 19

Mindszent, 190£). decf
,

>mber hó 31-én.

Karaszka Kálmán Pánczél Károly Vitos Gerő
könyvelő. aligazgató. igazgató.

Apró Ferencz Gyovay András Keresztes Áron Elekes Lajos Taar Lajos Kardos István
pénztáros. ig. tag. ig. tag. ig- tag. ig. tag. ig. tag.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. -- Mindszent, I9IO. február 3-án.

Keresztes Ferencz Lipták Jenő Wimmer Károly Zánthó Kálmán Fölös Mihály
f. b. tag. f b. tag. f. b. elnök. f. b. tag. f. b. tag. •


